

【小組查經材料】約翰福音的七個神蹟（三）耶穌醫治 38 年的癱子

第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) 1.[宣召預備](#) 2.[感恩讚美](#) 3.[靈裡的敬拜](#) 4.[回應立志](#)】

第三時段：話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日信息 - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本週主題：耶穌醫治 38 年的癱子

經文：約翰福音 5:1-18

背誦經文：耶穌就對他們說：我父做事直到如今，我也做事。（約 5:17）

約翰福音中記載了耶穌所行使的七個神蹟，第一個神蹟是在迦拿的婚宴上把水變酒（約 2：1-11），第二個神蹟是醫治大臣的兒子（約 4：46-54），今天我們要看第三個神蹟，在畢士大池醫治 38 年的癱子。

一、耶穌醫好了 38 年癱瘓病人（5:1-9）：（請先讀 1-9 節，再讀下文）

¹ 這事以後，到了猶太人的一個節期，耶穌就上耶路撒冷去。² 在耶路撒冷，靠近羊門有一個池子，希伯來話叫做畢士大，旁邊有五個廊子；³ 裡面躺著瞎眼的、癱腿的、血氣枯乾的許多病人。（有古卷在此有：等候水動；⁴ 因為有天使按時下池子攪動那水，水動之後，誰先下去，無論害什麼病就痊癒了。）⁵ 在那裡有一個人，病了三十八年。⁶ 耶穌看見他躺著，知道他病了許久，就問他說：你要痊癒嗎？⁷ 病人回答說：先生，水動的時候，沒有人把我放在池子裡；我正去的時候，就有別人比我先下去。⁸ 耶穌對他說：起來，拿你的褥子走吧！⁹ 那人立刻痊癒，就拿起褥子來走了。（約 5:1-9）

A. 在畢士大池邊等候醫治（1-4）：耶路撒冷城的羊門的附近，有一個池子名為畢士大，畢士大是「恩典/憐憫之屋」的意思；羊門位於聖殿的東北角，獻祭用的羊都由這門牽入，所以被稱為羊門。因為傳說天使會按時來攪動池子的水，在水被攪動的時候，第一個跳進池子的人，無論他得了什麼病，都會被醫治（參考：有考古學家解釋這現象的發生，是因為池中有硫磺，硫磺本身有醫治某些疾病的功效，因為間歇性地熱而突然冒泡並水動，有如天使攪動。但這解釋仍無法說明如何在池中一切疾病都得醫治，因為像身體殘障等疾病按理說是無法靠硫磺就立刻恢復的）。因此許多病人躺臥在這裡的五個廊子下，等候水動的瞬間，立刻跳進池子就得著醫治。

B. 耶穌醫好 38 年癱子（5-9）：耶穌在一個安息日時來到這個廊子下，看到一個癱子，知道他病了許久，就問他是否要痊癒。從這個癱子的回答就知道癱子對醫治是：**1. 沒有期待：**癱子的回答是答非所問，耶穌問他要痊癒嗎？他沒有說：「要」，或是「不要」，只是在為自己辯解。**2. 不積極主動：**他期待在水動的時候，等著別人來幫助他把他放下去，而不是自己儘量靠著池邊躺著，或是自己努力爬過去。**3. 自憐自艾：**他把沒有得醫治的原因歸咎於「沒有人」把他放在池子裡，或是他正去的時候，就「有別人」比我先下去，總是「別人」的因素導致他沒

有得醫治。試想，他癱瘓了 38 年，一定有人得照顧他，幫助他飲食、如廁、來去這廊子等等，他也許早就習慣有人凡事都來幫助他。

C. 耶穌醫治癱子：耶穌聽了他辯解之後，並沒有責備他，而是命令他：「起來，拿你的褥子走吧！」結果癱子立即痊癒，並且拿起褥子來走了，用行動來證明他因耶穌的話得著真正的醫治。這再次顯明耶穌有醫治的能力，祂就是彌賽亞，神的兒子。而且這是長達 38 年的病，想像有人躺了 38 年，肌肉應該都部分萎縮了，卻能突然起來行走，這一定是神蹟。耶穌要他拿起他的褥子行走，這「褥子」可以說是癱子的依賴或羞恥的記號。

這是約翰福音中所記載的第三個神蹟，對比於前兩個神蹟「把水變酒」（約 2:1-11）和「醫治大臣的兒子」（約 4:46-54）是馬利亞或大臣先來求問耶穌，而神蹟發生，這次卻是耶穌先問對方是否要痊癒，對方甚至沒有說「要」，耶穌還是醫治他。而且在畢士大池邊有這麼多需要被醫治的人，耶穌卻選中了這個癱子，這個癱子的回答也不如馬利亞的順服，大臣的信心，可見這完全是神的恩典，說明了神要憐憫誰就憐憫誰。

討論問題 1：請分享一件你或親朋好友重病得醫治的經歷，可以是藉由看醫生，禱告等不同的方法，請簡述。

討論問題 2：從耶穌和這個 38 年的癱瘓病人的對話中，你觀察到了什麼？你對這個癱瘓病人有什麼看法？

討論問題 3：生活中有沒有一些人是你特別喜歡幫助的，一些你比較不想幫助的？原因是什麼呢？那麼，你最後是否會幫助那些你不想幫助的人嗎？為什麼？

二、 猶太人責備癱瘓病人不守安息日（5：10-16）：（請先讀 10-16 節，再讀下文）

¹⁰ 那天是安息日，所以猶太人對那醫好的人說：今天是安息日，你拿褥子是不可的。¹¹ 他卻回答說：那使我痊癒的，對我說：拿你的褥子走吧。¹² 他們問他說：對你說拿褥子走的是什麼人？¹³ 那醫好的人不知道是誰；因為那裡的人多，耶穌已經躲開了。¹⁴ 後來耶穌在殿裡遇見他，對他說：你已經痊癒了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。¹⁵ 那人就去告訴猶太人，使他痊癒的是耶穌。¹⁶ 所以猶太人逼迫耶穌，因為他在安息日做了這事。(約 5:10-16)

A. 猶太人責備癱瘓病人 (10-13)：神透過摩西頒佈律法給以色列人遵守，這些律法原本是非常好的，教導以色列人神的律例典章，好使以色列人從世界上分別出來。但是後來猶太宗教領袖卻另外又添加了許多繁複的條文要人遵守，而違反律例的百姓就要被石頭打死，或是趕出會堂（羅馬政權下，猶太人沒有權利定人死罪），會被其他以色列人排擠。在耶穌的時代，律法的主要目的不再是引人向神，而成為了以色列人的重擔，並且因守律法而自以為義。所以，當猶太人看見這個癱子拿著褥子行走，不但沒有為他得醫治而高興，歸榮耀給神，反而指控他拿著褥子行走，違反了安息日的條例之一。

而這癱子懼怕這些猶太人，恐怕被告發，然後被宗教領袖處置，就撇清說，是醫治他的人叫他拿褥子走的。當猶太人追問，是誰醫治了他，當時耶穌在醫治後已經離開，在人群中消失了，於是癱子無法指認出是誰。

B. 醫好的癱子指認耶穌醫治，導致耶穌受逼迫 (14-16)：耶穌再見到癱子的時候，警告他不要再犯罪，恐怕遭遇更厲害的罪。從耶穌的提醒可以看出：1. 耶穌希望他得著完全的醫治，不是暫時的醫治，也不是片面的醫治，而是一直都是健康的。2. 耶穌不但要醫治人的身體，也要人遠離罪，耶穌要人的靈魂也得醫治。3. 耶穌關心這個人，並沒有醫治完了之後就不理他，而是特別回來交代囑咐他當作的事。（請注意，不是所有的病都是因為罪的緣故，約 9:3 提到，有人生來瞎眼不是因為他的罪，或是他父母的罪，而是在這生來瞎眼的身上，顯出神的作為來。）

當被醫治好的癱子聽了耶穌的囑咐之後，才知道醫治他的是耶穌，於是就去告訴猶太人，醫治他的人是耶穌；這導致猶太人轉向去逼迫耶穌，因為耶穌在安息日醫治，並叫癱子拿起褥子。耶穌是無所不知的神（約 21:17），他雖然早知道醫治癱子會給他帶來逼迫，但是仍然選擇對他施恩典和憐憫。

討論問題 4：你是否有過被別人恩將仇報的經歷？你後來如何處理呢？

討論問題 5：從這段經文中，你是否可以描述神的愛和恩典有哪些特點？

三、 耶穌宣稱自己是神的兒子（17-18）：（請先讀 17-18 節，再讀下文）

17 耶穌就對他們說：我父做事直到如今，我也做事。18 所以猶太人越發想要殺他；因他不但犯了安息日，並且稱神為他的父，將自己和神當作平等。（約 5:17-18）

神是安息日的主，祂設立安息日，是要人在安息日裡卸下一切的工作，專心敬拜祂，尋求祂，和祂有美好的交通，而更認識祂。神從不止息施恩典和憐憫給人，即使在安息日，也是如此，這是以色列人藉著守安息日，藉著更認識神的憐憫和慈愛所應該認識的，可惜當時他們卻不認識，反而因為律法的繁複條文而產生了偏差。

耶穌是神的兒子，祂就像父神一樣、不停地施行拯救和醫治，即使安息日也是如此，耶穌所做的，和父神所做的是一樣的，耶穌才真正地摸到了父神的心意。以色列人不明白，反而要殺耶穌，不但是因為耶穌醫治，也是因為耶穌認為自己和神是平等的，他們無法接受耶穌說神是祂的父親，祂是神的兒子，認為耶穌是在褻瀆神，要除掉耶穌。

約翰福音所記載的前兩個神蹟「把水變酒」（約 2:1-11）和「醫治大臣的兒子」（約 4:46-54），結果是有人因此而相信耶穌，這次醫治畢士大池邊的癱子的結果，卻是有人想殺耶穌。照理說，癱瘓了 38 年的人得醫治，這樣的神蹟是一件天大的好事，但是在福音書中，我們看見耶穌行神蹟之後（約 11，耶穌使拉撒路復活也是如此）會帶下截然不同的反應，有人看見後會相信耶穌而得救，有人看見後反而想殺耶穌。

討論問題 6：從這段經文當中，你是否可以歸納出一些特點，說明神的愛和人的愛有哪些地方不同？（為什麼耶穌要行這個神蹟？）

討論問題 7：耶穌稱自己是神的兒子，從耶穌的所做所為來說，這對你來說有什麼意義？

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝祢。讓我們看到祢獨生愛子耶穌，因著愛世人而來世上施行拯救和醫治，使人得著全人救贖的恩典。求祢也在我們心裡面做工，使我們更認識祢，體會祢的愛和祢的恩典，立定我們的心志，全心全意的來尋求你，服事你，也幫助我們去服事有需要的人，使人更認識祢榮耀的名。感謝禱告奉耶穌得勝的名祈求。阿們！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。